

и предложены Богу, но еще не совершены и суть дары вмѣстообразныя; а муро, хотя также еще не освящено, но уже дважды пріяло молитвы отъ архіерея и было благословлено имъ. Или—потому, что оно, какъ мнѣ кажется, скорѣе бываетъ нужно, такъ какъ муро принимается прежде причащенія; мы прежде помазываемся муромъ, а потомъ причащаемся Таинъ, и престоль прежде освящается муромъ, а потомъ совершается на немъ священнодѣйствіе (литургіи). Ибо прежде намъ надобно освятиться, и тогда уже принять Святаго. Итакъ, возложивъ муро на божественную трапезу, съ лѣвой стороны дискоса, патріархъ совершаетъ литургію и, по освященіи святыхъ (даровъ), сказавъ: *и да будутъ милости великаго Бога*, прежде, чѣмъ діаконъ скажетъ: *вся святыя помянуше*, — восходитъ на подножіе святой трапезы и, открывъ муро, знаменуетъ его трижды. Такимъ образомъ муро дѣлается уже освященнымъ; и надобно, чтобы (при этомъ) оно не было покрыто, но чтобы прямо и непосредственно пріяло освященіе.

41. *Изъясненіе молитвы о муръ.*

Знаменавъ (муро), архіерей нисходитъ, преклоняетъ голову и читаетъ первую молитву: *Господи милосердія и Отче свѣтовъ*. Видишь ли, что елей есть символъ милости Божіей? А все другое, что входитъ въ составъ мюра, служитъ образомъ божественныхъ даровъ. Но вотъ оно и дѣйствительно пріемлетъ самую

благодать Духа: ибо архіерей воспоминаетъ (Того), отъ кого исходитъ всяко даваніе благо и всякъ даръ совершенъ; (говоритъ Ему): «Ты даровалъ сіе муро и въ законѣ, и Пророкамъ, и Апостоламъ твоимъ. Ниспосли на него Духа твоего Святаго и сотвори его помазаніемъ царственнымъ, даромъ духовнымъ, освятельнымъ для душъ и тѣлесъ». Вогъ (поистинѣ) освящаемое муро: оно подаетъ освященіе Духа; (вотъ) елея радованія, который весьма выразительно называется елеемъ, какъ даръ милости Божіей, предпосланный еще въ законѣ. Вотъ, чего прообразомъ было муро подзаконное и что въ полномъ свѣтѣ явилось въ завѣтѣ новомъ. Видишь ли, сколь явственнѣйшее подается муро во благодати, когда обильно преподается намъ даръ Святаго Духа? Въ законѣ помазуемы были священники и первосвященники, пророки и цари. И они, подлинно, воспринимали начатокъ Духа, какъ Моисей и семьдесятъ (мужей), которые пріяли отъ Духа, бывшаго на немъ; какъ Ааронъ и Самуилъ, и Давидъ, (пріявшій Духа) чрезъ помазаніе послѣ того, какъ Саулъ, принявъ помазаніе, согрѣшилъ,—и другіе, слѣдовавшіе за ними. «Имъ же, говоритъ (архіерей), помазалъ Ты и самихъ Апостоловъ твоихъ». Видишь ли, что сошествіе Духа на нихъ было для нихъ святымъ помазаніемъ?—«И всѣхъ, которые до дня сего возрождены были банею накибытія отъ преемственно слѣдовавшихъ другъ за другомъ епископовъ и пресвитеровъ». Вотъ, не первосвященники толь-

ко, священники, пророки и цари пріяли божественное муро, но и всѣ. крестившіеся во Христа и содѣлавшіеся «помазанными Господними». Посему всѣ вѣрные (если только хранятъ себя во святынѣ) обладаютъ ради сего помазанія силою и пророчества, и совершенія исцѣленій, и изобилуютъ многими другими дарованіями Божественнаго Духа. «Ей, Господи Боже Вседержителю, освяти е на нтіемъ покланяемаго и Святаго твоего Духа». Опять молится о наитіи Всесвятаго Духа: ꙗко все бываетъ въ насъ отъ Отца Словомъ во Святомъ Духѣ. И какъ *Словомъ Господнимъ небеса утвердишася, и Духомъ устъ его вся сила ихъ* (Псал. 32, 6),—ибо онѣ совершены были тѣмъ же Духомъ: такъ точно бываетъ и въ отношеніи ко всякому дару, который подается отъ Отца Словомъ во Святомъ Духѣ, особенно послѣ домостроительства (спасенія) нашего, (совершеннаго) Богомъ Словомъ. Отецъ являетъ свое благоволеніе, Сынъ дѣйствуетъ своею силою, а Духъ Святыи совершаетъ. «Одежду нетлѣнія и печать священносовершительную, напечатлѣвающую, на пріемлющихъ божественную баню твою, святое имя твое и едиnorodнаго твоего Сына и Святаго твоего Духа». Одежду нетлѣнія—такъ какъ Духъ животворящъ и даруетъ безсмертіе. Печать священносовершительную — такъ какъ Онъ даруетъ намъ благодать и имя Святой Троицы, поелику мы священносовершаемъ въ Троицѣ. «Да будутъ они вѣдомы предъ Тобою, то есть, знаемы Тебѣ, Богу». О, даръ божественнаго

мура! О, величайшая благодать! О, какого дара лишается тотъ, кто не получаетъ этого дарованія! «Присными, говоритъ, и сожителами, рабами твоими и чадами»: ради мура благочестивые дѣлаются присными и истинными рабами Богу. Подлинно, величайшій даръ! Но «и освященными, говоритъ, душею и тѣломъ». Вотъ, дѣлаетъ ихъ святыми и безгрѣшными; пбо присовокупляетъ: «свободными отъ всякой злобы и очищенными отъ всякаго грѣха облеченіемъ въ одежду нетлѣнія»,—чѣмъ внушается, что муро (предается тотчасъ) послѣ бани (накибытія, т. е. крещенія). Обрати вниманіе и на другой величайшій даръ. «Да по сему, говоритъ, святому знаменію твоему познаваемы будутъ отъ святыхъ Ангеловъ, Архангеловъ и всѣхъ пренебесныхъ силъ»: этимъ выражается, что чрезъ муро мы дѣлаемся подобными Ангеламъ и чрезъ него мы вѣдомы имъ. Такимъ образомъ (выходитъ, что) не помазанные муромъ не вѣдомы (какъ свои) ни Богу, ни Ангеламъ; они, какъ незапечатлѣнные, и не назнаменаны для Христа. Примѣть и еще великій даръ. «И страшными, говоритъ, для всѣхъ лукавыхъ и нечистыхъ демоновъ»: (откуда явствуется), что назнаменанные божественнымъ муромъ и для демоновъ страшны. О, величайшая благодать Божія! Смотри далѣе, какъ мы, вѣрные, дѣлаемся чрезъ божественное муро чѣмъ-то новымъ. «Да будутъ Тебѣ, говоритъ, родъ избранный, царское священство, народъ святой,—тѣ, кои запечатлѣны симъ пречистымъ муромъ твоимъ». Такимъ образомъ

чрезъ сіе мы приедемъ на себя печать Свя-
 тья Троицы; а тотъ, кто не помазанъ симъ бо-
 жественнымъ муромъ, не имѣетъ сей печати.
 Но какой еще величайшій даръ даетъ (намъ
 эта) молитва (которую я изложилъ всю, чтобы
 мы узнали дары [подаваемые] чрезъ муро)? «И имѣ-
 ли, говоритъ, Христа твоего въ сердцахъ сво-
 ихъ, (освящаясь) въ жилище Тебѣ, Богу и От-
 цу, во Святомъ Духѣ». Вотъ чрезъ него и Хри-
 стосъ—въ сердцахъ нашихъ, и мы содѣлываемъ-
 ся жилищемъ и храмомъ Бога Отца, и Сына Его
 Иисуса Христа, и Святаго Духа. Такимъ обра-
 зомъ муромъ симъ довершается крещеніе, и мы
 дѣлаемся чрезъ него храмами Троицы. Поэто-
 му оно преподается послѣ крещенія и низво-
 дить на насъ Духа, что явилъ надъ собою и
 Спаситель, когда крестился во Іорданѣ. Чрезъ
 сіе же муро мы дѣлаемся духовными и облаго-
 датствованными, и запечатлѣнными печатію
 Божественныя Троицы: такъ какъ мы освяща-
 емся, очищаемся и возраждаемся въ святой
 водѣ Ея именемъ; а чрезъ муро приедемъ
 печать Ея и дары. И какъ некрещенный ос-
 тается нечистымъ и не возраждается въ жизнь
 вѣчную, такъ не помазанный послѣ крещенія
 не имѣетъ печати и знаменія Св. Троицы, не
 приедемъ и благодати Духа. Ибо божествен-
 ныя таинства взаимно связуются другъ съ дру-
 гомъ и, какъ нераздѣльна Троица, такъ (нераз-
 дѣльны) и дары Ея. Итакъ, совершивъ эту мо-
 литву, патріархъ возглашаетъ въ заключеніе:
яко святъ еси, Боже нашъ, и во Святыхъ

почиваеши, — принося благодареніе, соответствующее таинству, такъ какъ миро есть (миро) освятительное и предназначается къ сообщенію освященія и даровъ Всесвятаго Духа. Потомъ говоритъ: *миръ всъмъ*; и это прилично, потому что Духъ есть истинный и щедродательный подаватель мира. Когда діаконъ скажетъ: *главы наша Господеви приклонимъ*, — (патріархъ) преклоняетъ главу (ибо надобно повергаться предъ столь великими дарами и благодарить Бога) и присовокупляетъ другую молитву: «Тебѣ, Богу всяческихъ и Царю, вѣно сердца съ благодареніемъ преклонили мы». Это надобно вѣдать благодарнымъ рабамъ, — для чего? — «Да сподобишь насъ недостойныхъ быть служителями сихъ божественныхъ твоихъ таинъ». Поистинѣ, даръ величайшій, что земныхъ и тлѣнныхъ явилъ Онъ служителями небесныхъ (таинъ). «И возвѣщать милость твою, которую на насъ обильно изліялъ Ты». Вотъ и опять научаетъ, для чего освящается елей, именно — во образъ божественной милости. «Изліять ради Духа», — котораго чрезъ Іоюля обѣтовалъ изліять *навсяку плоть*. «Молимся, говоритъ, (да сподобимся) пріять отъ Тебя освященіе, какъ миро, сходящее на главу». Вотъ и главнѣйшая сила мира — освященіе. «Поелику миро изліянное — имя едиnorodному твоему Сыну, Христу Богу нашему, которымъ облагоухается весь міръ, какъ видимый, такъ и невидимый», — говоритъ архіерей, отъ Пѣсни Пѣсней принося молитвенное пѣніе

небесному, прекрасному и благоуханнѣйшему Жениху душъ. Потомъ, воздвигнувъ главу, возглашаетъ: «яко подобаетъ Тебѣ всякое поклоненіе, Отцу и Сыну и Святому Духу, нынѣ и присно, и во вѣки», то есть, Ты единъ поклоняемъ и никто другой. Ты всѣхъ освящаешь, и отъ всѣхъ Тебѣ подобаетъ поклоненіе.

42. О томъ, что муро принимаютъ всѣ вѣрныя, а рукоположеніе—одни изъ всѣхъ архіереи и священники.

Когда это сдѣлано и произнесено, муро является уже освященнымъ на священной трапезѣ, и всякій крещаемый помазывается имъ и, знаменуясь, освящается. И самые святые престолы вмѣстѣ съ храмами, будучи помазаны имъ, освящаются и исполняются славы Божіей и освященія. И царь, помазуясь вторично, дѣлается помазанникомъ Господнимъ и является вождемъ благочестивыхъ. А архіереи и священники—одни только—посвящаются чрезъ рукоположеніе. Его не получаетъ ни царь, ни пнокъ. Это—особливая благодать и (дѣло) вседѣтельной силы, возсозидающей и освящающей все. Однакожъ, если вникнешь въ дѣло, найдешь, что и въ мурѣ совершаются рукоположенія.

Клир. То, что сказалъ ты, владыка, усвоили мы тщательно и пренсполнены веселія. И благодареніе Богу, творящему сіе ради насъ! Объясни же намъ и прочее, и, прежде всего,